

几天前 表妹翻箱倒柜把她老妈的裙子又找了出来,上世纪80年代的款式被她改改又穿上了身,“你不懂吧,这叫复古,时尚潮流转一圈又回头了。”的确,近两年,时尚似乎被一种复古奇风彻底激活了。胶卷相机重回视野,物物交换成了潮流,就连过去大嚷着要穿婚纱礼服的新人,如今也开始着迷于传统婚礼。

当下一批年轻人,正在让“复古风尚”引领潮流、大行其道……

撰文:赵丹丹



“LOMO”生活 重回胶卷时代

人物:李杰 20岁 从事IT行业

“现在人人都使用数码相机,谁还用老八辈的胶卷相机。”友人们初见李杰捧了个胶卷相机四处拍照,笑倒一片。李杰不以为然,“土了吧,时下复古风正盛,这流行的LOMO相机,你们都没见过?”

何谓LOMO? 百度有云:LOMO是一台1950年代苏联间谍专用的迷你相机,后来一个奥地利学生在布拉格买到了这样一部造型古旧、颇有苏联社会写实主义风格的相机,把它带回维也纳之后,竟然成为地下艺术圈、文化圈的新宠儿。如今中国翻译版本不少,叫快乐魔、裸猫、乐摸。乐摸用的最多,让我们快乐地抚摸生活!

“看上去像玩具,装上胶卷后拍摄起来很随意,完全不需什么技巧,充分发挥自己的想象,最关键不同的LOMO能拍出反常规的效果。”就因为这,一年前,李杰花了500多元在网上淘了一台LOMO中的“鱼眼相机”,随后爱不释手,走哪拍哪成了他的爱好,拍树、拍房子、拍人。“果然拍出的效果不同凡响,就跟鱼眼一般,呈凸镜效果。”看着自己的作品,李杰颇为得意,瞧瞧一棵树歪在照片里,抽象而又富有艺术感,还有一种梦幻的感觉。“这就是我想要的。”

这不朋友聚会,他也带上,“咔嚓一张”,照片洗出后,一张张夸张的面孔,朋友们一看就乐了,“我的天啊,这不是照哈哈镜吗?”要的就是这效果,李杰说这种复古相机的乐趣就在于此,拍摄者的思想与个性融在照片里,比起数码相机的中规中矩,它的效果是无法比拟的。“拍出的底片也可以扫描进电脑,让LOMO一族来共同欣赏。”

李杰说最近他又看好了LOMO相机的其他款,比如用于拍摄多重曝光等特效的LC-A,以及用于拍摄全景的202摇头将军,他正准备下手呢。



历史就是轮回,潮流就要

「复古」

复古婚礼 盖上红盖头坐花轿

人物:刘霏 27岁 国企职员



结婚前,刘霏和老公可谓绞尽脑汁,如今婚礼流程千篇一律,他们可不要随大流。在N多婚礼策划方案都被否决以后,两人灵机一动想办个复古婚礼。原因有二,一来时下流行复古;二来婚房离女方家不远,坐轿子迎亲再适合不过。

当日,男方家雇来一顶轿子,找来四名壮汉当轿夫,几名亲友临时客串,身着古装,把自制“迎亲”大牌扛上肩头。两人吹唢呐,一人敲锣,三人吹打队伍也是喜气洋洋,完全模仿古代迎亲阵势。新娘新郎更不用说了,女方戴凤冠披霞帔、红盖头。新郎红色大褂,着实喜庆,要不是市区不准骑马,新郎连白马也会牵来。

早上9点,迎亲队伍吹吹打打,抬着轿子穿过马路,直奔女方家而去,一路回头率100%。大伙正琢磨着拍古装戏啦,一打听是婚礼创意,“有个性,电视上才能瞧见。”那会新娘刘霏早已盖上盖头,耐心等着新郎了。回忆当时的过程,刘霏说她可是憋坏了,看不见什么动静,只知道表弟把她背下楼,送进了轿子。“怪新鲜的,当时满脑子都是《还珠2》里小燕子出嫁那情景。”下轿时是老公把刘霏背进的新房,两人各拉红色绣缎两端,等到老公慢慢挑开红盖头,她才发现面前站的全是穿着现代装的亲友呢,顿时有种穿越时空的感觉。“接下来我们的形式也很复古,两人拜了天地、拜了父母,还夫妻互拜了,吃了莲子百合汤。是不是很有趣呢?”

事隔一年,现在还有不少亲友记得那场婚礼,刘霏自然也很难忘,“那场复古婚礼,越想越有味道!”



换客部落,重拾“物物交换”的乐趣

人物:幽幽 29岁 编辑

“如果手上都有一些用不上的物品,扔了可惜,不扔又发挥不了作用,怎么办?就到网络上去物物交换呗!用自行车换电吉他、用工艺品换老式相机、用花生油换护肤面膜……换来换去,还真有点上瘾。换客的起源是加拿大青年麦克唐纳,他的故事实在太传奇了,利用互联网,他用一枚红色曲别针开始与人交换,换回一支鱼形笔,再把笔换成小件艺术品、发电机、旧汽车……最终,麦克唐纳没花一分钱,换回一套漂亮的双层公寓。”换客“幽幽”告诉记者,与其他购物方式不同,换客们走的是一条最古老的交易方式——以物换物,并不涉及金钱。只要双方愿意,什么都能换。与一般的等价交换不同,在网上物物交换并不是以物品的实际价值作为衡量尺度,物品能否交换成功,全以交换双方的需求为准。国内不少网站也趁此重拾“物物交换”这一传统交易方法,“需求决定价值”、“交换,一种分享的乐趣”等口号,开始频频出现在各种换物网的网页上。

在幽幽推荐的58同城网上,记者看到,专门的交换网页上可交换的物品种类繁多,从日用百货到家用电器,从数码产品及服饰、布艺、玉器、古玩等,几乎凡是能想到的东西在这里都能找到。其中,香水、饰品、家居日用的换品最多,其次是个人收藏,书籍杂志、音乐影视等等。提出交换电脑、手机、MP3等电子产品的人也较多。目前换客一族主要是白领和学生两大群体,年龄集中在16岁-35岁之间。部分网友表示,参加类似的活动不仅是对家中多余物品的二次利用,也可以结识更多的朋友,可谓一举两得。

而互联网上的“物物交换”的换客正玩得方兴未艾,换客们又升级了,有人开始了新一轮体验——技能交换。用自己掌握的技能与别人进行交换。“我想干外贸,但是这一行我懂得不多,希望有人能给我传授点知识。”“我的英语不错,如果你想提高英语水平,我们互帮互学如何?”“本人日语水平一级,希望用此技能来交换英语比较好的伙伴共同学习。”记者登录58同城网技能交换频道,发现此类信息每日多达上千条,而且内容五花八门。有些是出于自身的兴趣爱好,比如有位网友表示对学钢琴和小提琴有着浓厚的兴趣,想用自己的三维影视后期制作的知识进行交换;有些是出于交友的目的,比如有位男网友用平面设计技能与人交换,并未限定换什么,但要求对方是可以相互交流成为朋友的女孩子;还有些是出于工作的需求,比如某行政文员王小姐,因工作需要想以速录技能换开车技能等等。

“技能互换可以丰富生活,也能交到志趣相投的朋友,但是,技能互换最大的作用就是可以省钱,不用花钱就可以获得一项自己喜欢的技能,对于身处金融危机中的人们来说,显得更加实在。”有了交换经验的幽幽提醒说,交换前要详细查看对方身份证,查验一下交换物品的相关证件,并保管好自身的财物。同时双方交换要签订合同,对交换的技能要有明确的要求,尤其是一些价值比较高的物件的出让时间也要有明确的规定,避免发生不必要的纠纷。

